

услуг/товаров (покупателем), данная система имеет свои характеристики, показатели и закономерности. Рынок стремится к устойчивости. Устойчивость рынка — это ситуация, к которой рынок имеет тенденцию возвращаться после временного расстройтва, т.е. способность рынка возвращаться к равновесию под влиянием внутренних сил.

В свою очередь рынок труда, подчиняясь в целом законам спроса и предложения, по многим принципам механизма своего функционирования представляет рынок особого рода, имеющий ряд существенных отличий от других товаров рынка. Регулятором здесь являются не только макро- и микроэкономические факторы, но и социальные, и социально-психологические, отнюдь не всегда имеющие отношение к цене рабочей силы — заработной плате.

В реальной экономической жизни на динамику рынка труда действует ряд факторов. Так, предложение рабочей силы определяется в первую очередь факторами демографическими — уровнем рождаемости, темпами роста трудоспособного населения, его половозрастной структурой.

Помимо демографического важным фактором динамики рынка является степень экономической активности различных демографических и этнических групп трудоспособного населения. Серьезное влияние на динамику рабочей силы оказывают процессы иммиграции.

Все большую значимость, влияющую на устойчивость рынка труда, в условиях развития информационных технологий и инноваций приобретают гибкие формы занятости.

Таким образом, рынок труда развивается, как и любой рынок, по законам спроса и предложения. Для более устойчивого развития рынка труда необходимо его регулирование, что предполагает воздействие как на спрос, так и на предложение труда.

Литература

1. *Ляпунов, А. М.* Общая задача об устойчивости движения / А. М. Ляпунов. — М. : Гостехиздат, 1950. — 393 с.

2. *Малкин, И. Г.* Теория устойчивости движения / И. Г. Малкин. — М. : Наука, 1966. — 387 с.

А.И. Бозуш
БТЭУ ПК (Гомель)

НАУКА В ЭКОНОМИКЕ ЗНАНИЙ: ПЕРСПЕКТИВНАЯ МОДЕЛЬ И ПРОБЛЕМЫ МЕНЕДЖМЕНТА

Под воздействием интенсивных процессов создания и распространения знаний и их проникновения во все сферы общественной жизни в ведущих индустриальных странах формируется новая модель устой-

чивого экономического роста — экономика знаний, характеризующаяся нарастанием и интенсификацией процессов глобализации, расширением потоков финансового и человеческого капитала, информационным обменом и ростом знаний. Заметная роль в этих процессах принадлежит науке, обеспечивающей создание нового знания и глобальное пространство научных и научно-технических результатов.

Как показывают многочисленные исследования и опыт развитых стран, параметры модели науки в экономике знаний существенно отличаются от традиционных представлений, сформировавшихся в условиях индустриального общества и различных моделей экономики. В новых условиях для науки характерны целевая ориентация исследований, мультипликативные эффекты использования результатов научных исследований и разработок, мультидисциплинарность, эффективная комбинация компетенций, гибкость и сетевая организация институтов, устранение барьеров между наукой, экономикой, образованием.

Анализ протекающих процессов в сфере науки и инноваций в Республике Беларусь позволил выявить следующие закономерности:

- становление науки как целостной гармоничной системы, основанной на приросте научных знаний, преобразование ее в непосредственную производительную силу общества;
- усиление динамики ее развития, появление новых наук и областей знаний;
- интеграция методов и приемов отечественной науки в общемировую научную систему знаний, интернационализация научных исследований;
- возрастание социальных масштабов науки.

В Республике Беларусь сформировалась национальная система охраны результатов научных исследований и разработок (интеллектуальной собственности), развивается рынок технологий и лицензий, значительная часть результатов научной интеллектуальной деятельности является первоосновой производственных инноваций, формируется и стабилизируется кадровый потенциал науки, значительная доля научных исследований и разработок (в 2013 г. — 47,6 %) финансируется за счет средств государственного бюджета, расширяется международное сотрудничество в области научных исследований и разработок.

Вместе с тем в интересах развития глобальных знаний и обеспечения устойчивого экономического роста национальной экономики необходимо учитывать характерные для экономики знаний этапы эволюции интеллектуальных продуктов — производство знаний, их распределение, обмен и использование, и создавать необходимые условия для более широкого практического применения (использования) знаний, а также их производства и создания научных и научно-технических результатов. Развитая наука требует трансформации ее модели в соответствии с требованиями постиндустриального общества, а также перехода от традиционных форм управления к новым, характерным для экономики, основанной на знаниях. Необходимо изменение принципов, пара-

дигм, теорий и методов управления и поиск новых прогрессивных технологий менеджмента, направленных на активизацию творческих процессов и накопление человеческого капитала, мотивацию и стимулирование достижений науки и высоких технологий, обмен и практическое применение научных и научно-технических результатов. Создание гибкой и адаптивной системы менеджмента науки — одно из необходимых условий перехода национальной экономики на новый технологический уровень и повышения ее конкурентоспособности на основе науки и инноваций.

*В.Г. Гаркавая
К.Н. Астровская
БГЭУ (Минск)*

ПРОБЛЕМЫ СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Отличительной особенностью последних десятилетий является процесс «социализации» экономики, идущий не только в развитых, но и во многих развивающихся странах. Это связано с тем, что именно качество жизни сегодня выходит на первый план в системе факторов, определяющих международную конкурентоспособность национальной экономики. Задача переноса акцента на социальную сферу в настоящее время стала весьма актуальной.

Цель социально-экономической политики государства независимо от его политического устройства — повышение жизненного уровня населения и ориентация на повышение благосостояния людей. Без роста уровня жизни, обеспеченности населения необходимыми материальными и духовными благами невозможно развитие общества.

Повышение уровня благосостояния, улучшение условий жизни различных слоев населения относятся к числу важнейших долгосрочных приоритетов социально-экономического развития региона. Социально-экономические индикаторы являются составной частью социальных программ. Уровень и качество жизни являются важнейшими социальными категориями. Они позволяют оценить эффективность экономической и социальной политики, проводимой органами государственного и местного управления, и используются в качестве инструмента измерения степени достижения поставленных целей и влияния экономических реформ на уровень и качество социального развития населения.

В настоящее время рассматриваемая проблема является весьма актуальной для развития экономики Беларуси, так как находится в формирующемся, развивающемся положении и существует необходимость в реформировании и совершенствовании белорусской системы социальной политики.